

# 刚组建“政府效率部” 特朗普就惹了官司

美国新任总统唐纳德·特朗普20日在宣誓就职当天签署行政令，组建名为“政府效率部(DOGE)”的顾问委员会，以期对联邦政府发起大幅改革。

只是，政府效率部组建当天便惹上多起官司。

## 都管啥

特朗普在就职演说中宣布，新设立政府效率部，以恢复联邦政府的能力和效率。按照路透社的说法，政府效率部由特斯拉公司首席执行官埃隆·马斯克牵头，有大幅削减联邦开支，但并非政府部门，几乎没有任何进行机构改革的权力。

依据特朗普20日签署的行政令，负责联邦政府数据服务的机构“美国数字服务”将改组并更名为“美国政府效率部服务”，其主管向白宫办公厅主任汇报工作。这一服务机构将下设一临时组织，在2026年7月4日前，执行特朗普为期18个月的政府效率部相关议程。议程包括对联邦政府的技术和软件进行现代化升级改造。

在这道行政令推出后30天内，联邦政府绝大多数部门应新建至少由4人组成的团队与“美国政府效率部服务”对接，具体构成包括部门主管官员、工程师、人事官员和律师。

“美国政府效率部服务”主管将启动“软件现代化计划”，主要内容包括：改进政府软件、网络基础设施和信息技术系统；致力于强化各部门网络和系统间的互操作性；确保数据完整，并推动负责任



1月20日，特朗普在美国第47任总统就职典礼上发表讲话。

的数据收集与同步。

## 遭起诉

路透社报道，特朗普宣布组建政府效率部后数分钟，美国多家政府雇员工会、监督机构和公益组织便提起诉讼，被告是特斯拉公司、白宫管理和预算办公室。

原告包括“国家安全顾问”组织、美国公共卫生协会、美国教师联合会与华盛顿公民责任与道德组织，指控政府效率部违反1972年一项与联邦顾问委员会有关的法律。

据法新社报道，代表约80万联邦雇员的美国政府雇员联合会同一天联合“捍卫公众利益组织”一同起诉特朗普，要求法庭下令，在政府效率部符合相关法规前，不得以顾问委员会形式工作。

美国政府雇员联合会提交的起诉书

指出，联邦法规虽然允许政府组建委员会或工作组以听取私营部门建议，但为此设置“多重护栏”，防止此类委员会或工作组“变成利用联邦决策过程推进私人利益”的工具。“护栏”所提要求包括：顾问委员会需平衡各方观点，不举办闭门会晤，工作记录与成果予以公开。

## 能见效？

法新社说，特朗普和马斯克先前均宣称，“政府效率部”能省下2万亿美元的联邦政府开支。但多数专家认为，除非大幅削减关键社会服务或福利，否则这一目标不太现实。

按路透社说法，美国历史上，旨在遏制政府浪费的顾问委员会通常高调登场，但最终收效甚微。例如，时任共和党籍总统罗纳德·里根1982年组建一个

“私营领域杰出专家”团队，评估政府开支情况。18个月后，这一团队发表报告，但报告多数建议并未付诸实施。

多家外媒还提及，原定与马斯克共同执掌“政府效率部”的硅谷企业家维韦克·拉马斯瓦米已经退出。

据美国《政治报》网站报道，特朗普过渡团队发言人安娜·凯利和马斯克都表示，拉马斯瓦米离开是因为他将竞逐俄亥俄州州长一职，分身乏术。然而，不愿公开姓名的知情人士披露，拉马斯瓦米遭遇特朗普身边一些共和党人抵制，他前不久表态支持美国技术企业雇用移民并给他们发放H-1B签证，加速其“走人”进程。

《政治报》揶揄称，马斯克第一次政府减员就裁掉了拉马斯瓦米。这是马斯克在特朗普新政府内掌握重要影响力的又一例证，但也预示着，在特朗普首个任期内的标志性内斗又要卷土重来。

## 链接

### 防止特朗普报复

### 拜登“预防性”赦免福奇等人

即将卸任美国总统的拜登20日宣布，“预防性”赦免美国国家过敏症和传染病研究所前所长安东尼·福奇、前美国参谋长联席会议主席马克·米利及“国会山骚乱”众议院特别调查委员会成员等人，以防止特朗普政府上台后对他们进行报复。

拜登在一份声明中说，“在一些案件

中，有些人甚至受到刑事起诉威胁”，这些人“不应该成为不公正和政治动机驱动的起诉目标”。“这就是为什么我要行使美国宪法赋予我的权力，赦免福奇、米利、‘国会山骚乱’众议院特别调查委员会成员和工作人员以及出席该委员会听证会的国会警察和华盛顿特区警察。”

声明说，这些赦免不应被误读为福

奇等人有任何不当行为，福奇等人接受赦免也不应被误读为认罪。

福奇于1984年至2022年担任美国国家过敏症和传染病研究所所长，还曾担任拜登政府的总统首席医疗顾问。过去几年，福奇频繁成为特朗普攻击的对象。

米利于2019年至2023年担任美国

参谋长联席会议主席，卸任后多次严厉批评特朗普，引发特朗普阵营不满。

“国会山骚乱”众议院特别调查委员会于2021年7月成立，由7名民主党人和2名共和党人组成，2023年1月解散。特朗普频繁抨击该委员会及其成员，称调查受政治驱使。

新华社北京1月21日电

■广告

# 2025年大同日报小记者招募啦

今日小记者 明日栋梁材  
这里，可以展示大家的自我风采  
这里，可以激发大家的学习乐趣  
这里，可以培养大家的写作能力  
这里，可以拓宽大家的社会视野  
这里，就是大同日报小记者

报名地址 大同日报传媒集团小记者编辑部（御东恒安街大同市政务审批中心对面）  
各校设立报名点（具体时间以大同日报小记者微信公众号发布和学校通知为准）

咨询电话 13994399058春春老师 18636213100莎莎老师 13835214502珂珂老师 18335229999宁宁老师  
13934800864慧慧老师 18635299529平平老师 19213529086伟伟老师（请在工作时间内咨询）

小记者报名: 308元(含小记者装备、证件)  
大同日报小记者享有的多项权利：  
■2025年全年的《大同晚报》；  
■全年丰富多彩的多项活动供小记者选择；  
■优先在《大同晚报·小记者周刊》上发表作品。

